

VR Вступительное слово главного редактора

Кому Новый год – а для нас начало нового тома. Впрочем, это уже воспринимается как почти будничное событие. Только готовить номер приходится заранее – длительные рождественские и новогодние каникулы не дают как следует передохнуть.

Номер открывается **интервью** с Хэrrисоном Уайтом. Известно, что он – живой классик. Многие считают, что именно с его статьи «Откуда берутся рынки», опубликованной в 1981 г. и ведется отсчет так называемой новой экономической социологии. В то же время у его трудов довольно странная судьба. В отличие от его знаменитого аспиранта Марка Грановеттера, которого охотно и часто цитируют, про Хэrrисона Уайта многие говорят, что признают его вклад, но при этом не понимают его специфического языка. И не с одним переводом мы пока так не мучались, как с его текстом для книги «Экономическая социология: Новые подходы к институциональному и сетевому анализу»¹. Но когда в 2000 г. Уайт приехал по нашему приглашению в Москву на международную конференцию «Экономическая социология на пороге третьего тысячелетия», выяснилось, что говорит он столь же ясно, сколь трудно пишет. И в данном интервью нам предстоит еще раз в этом убедиться.

В рубрике «**Новые тексты**» мы публикуем вторую, заключительную часть работы *А.А. Яковлева* о взаимодействии групп интересов и их влиянии на экономические реформы в современной России (начало см. в предыдущем номере журнала).

В рубрике «**Новые переводы**» публикуется заключение к известной книге *Фрэнка Доббина* «Формирование промышленной политики». Подобно многим другим переводам, она готовится к изданию в нашей хрестоматии «Западная экономическая социология». Сама эта книга цитируется с завидной частотой представителями самых разных исследовательских направлений. Причем, ее трудно однозначно отнести к какой-либо категории. Сам Доббин называет себя институционалистом, последователем веберовской традиции, но с неменьшим основанием он может квалифицироваться как приверженец культурно-исторического подхода.

В рубрике «**Взгляд из регионов**» нас ожидает статья молодого исследователя из Магадана, анализирующего опыт и практики начинающих предпринимателей (кейс-стади частной стоматологической клиники). Автор – *Е.С. Фидря*.

Размещаемый в рубрике «**Дебюты**» текст подготовлен на основе магистерской работы *Н.Ю. Фирсовой*, выполненной в Московской Высшей школе социальных и экономических наук. Автор – участница проекта «Средние классы в России», реализованного Московским центром Карнеги в 2000–2003 гг. Работа посвящена изучению инновационных практик российских домохозяйств в сфере досуга и потребления.

В рубрике «**Профессиональные обзоры**» дается материал, посвященный истории Новосибирской экономико-социологической школы, написанный представителем третьего поколения учеников НЭСШ *З.В. Котельниковой*. Подобных обзоров в последнее время новосибирцами было подготовлено немало. Но предмет этого заслуживает...

В рубрике «**Новые книги**» публикуется введение *В.В. Радаева* к книге Вивианы Зелизер «Социальное значение денег», перевод которой только что завершен и готовится к публикации в издательстве ГУ–ВШЭ. Эта книга, несомненно, является лучшим современным исследованием в области социологии денег и одной из наиболее интересных книг на социально-экономические темы. В предлагаемом введении рассказывается и об этой

¹ *Уайт Х.* Рынки и фирмы: размышления о перспективах экономической социологии // В.В.Радаев (сост. и ред.). Экономическая социология: Новые подходы к институциональному и сетевому анализу. М.: РОССПЭН, 2002. С. 96–118.

книге, и о других работах автора – профессора факультета социологии Принстонского университета.

В данном номере в рубрике **«Исследовательские проекты»** мы представляем новый проект Независимого института социальной политики – «Социальный атлас российских регионов» (руководитель – *Н.В. Зубаревич*).

В рубрике **«Учебные программы»** мы публикуем еще одну интернет-программу, подготовленную в рамках эксперимента «Учебные программы нового поколения» Федерального образовательного портала по экономике, социологии и менеджменту: «Экономическая теория труда» (автор – *С.Ю.Роцин*, МГУ).

Наконец, в рубрике **«Конференции»** мы размещаем три материала:

- обзор заключительного круглого стола по результатам интернет-конференции «Поиск эффективных институтов для России XXI века» (16 декабря 2003 г.);
- программу очередного, одиннадцатого Международного Симпозиума «Куда идет Россия...?» (15–17 января 2004 г.), проводимого с 1993 г. под руководством Т.И.Заславской Интерцентром Московской Высшей школы социальных и экономических наук;
- программу готовящейся научной конференции Независимого института социальной политики «Социальная политика: вызовы XXI века» (25–26 февраля 2004 г.).

* * *

Итак, начался високосный год. Говорят, что такой год особенно труден. Но нас не напугаешь!